
Stadt Tangermünde         15.03.2021 
Betriebsausschuss 
 
Niederschrift über die Sitzung des Betriebsausschusses am 17.02.2021 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Stadtverwaltung Tangermünde, Lange Straße 61, Sitzungssaal 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende: 20:04 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzender 
Pyrdok, Jürgen   
Mitglieder 
Benthien, André, Dr.   
Bünning, Dora   
Büttner, Anja   
Opitz, Rudolf, Dr.   
Pfaff, Christine   
Schulz, Dirk   
Staudt, Thomas   
Wittke, Mario   
 
Tagesordnung: 
      öffentlicher Teil    
TOP 1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und 
der Beschlussfähigkeit 

   

TOP 2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung 
und Feststellung der Tagesordnung 

   

TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 
vom 09.12.2020 

   

TOP 4    Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
der letzten Sitzung 

   

TOP 5    Wirtschaftsplan der Stadtwerke Tangermünde für das 
Wirtschaftsjahr 2021 

BV 0331-21  

TOP 6    Freibadsaison 2021    
TOP 7    Mitteilungen, Anfragen und Anregungen    
TOP 8    Einwohnerfragestunde    
      nicht öffentlicher Teil    
TOP 9    Bestätigung des nicht öffentlichen Teils der 

Sitzungsniederschrift vom 09.12.2020 
   

TOP 10    Erneuerung Rechenanlage Kläranlage Tangermünde BV 0352-21  
TOP 11    Mischwasserkanal und Trinkwasserleitung Marktstraße 

Tangermünde 
BV 0353-21  

TOP 12    Mischwasserkanal und Trinkwasserleitung Hünerdorfer 
Straße 1.BA 

BV 0354-21  

TOP 13    Mitteilungen, Anfragen und Anregungen    
      öffentlicher Teil    
TOP 14    Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil    
 
 
 
 
 öffentlicher Teil  



 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und 
der Beschlussfähigkeit 

  

 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung des Betriebsausschusses. Er stellt fest, dass eine 
ordnungsgemäße Einberufung des Betriebsausschusses unter der Mitteilung der 
Verhandlungsgegenstände in einer angemessenen Frist und auch termingerecht erfolgte. Es 
sind neun stimmberechtigte Mitglieder anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig.  
  
TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 
  

 
Die Tagesordnung wurde den Betriebsausschussmitgliedern mit Einladung vom 04.02.2021 
zugestellt. 
 
Es gibt keine Anträge und Hinweise zur Tagesordnung. Der Bürgermeister stellt die 
Tagesordnung in der vorliegenden Form zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0     Enthaltungen: 0 
Beschluss: einstimmig beschlossen  
 
Damit ist diese Tagesordnung bestätigt und wird  in nachfolgender Reihenfolge behandelt.  
  
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 09.12.2020 
  

 
Zur Sitzungsniederschrift vom 09.12.2020 gibt es keine Einwendungen und Hinweise. Der 
Bürgermeister stellt den öffentlichen Teil dieser Sitzungsniederschrift zur Abstimmung: 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0    Enthaltungen: 0 
Beschluss: einstimmig beschlossen  
 
Damit ist der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 09.12.2020 bestätigt.  
  
TOP 4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

der letzten Sitzung 
  

 
Der Bürgermeister gibt die in nicht öffentlicher Sitzung abschließend gefassten Beschlüsse 
des Betriebsausschusses vom 09.12.2020 bekannt. 
 
Der Betriebsausschuss hat im nicht öffentlichen Teil seiner Sitzung am 09.12.2020 die 
Ingenieurleistungen für die Kanalnetzberechnung des Misch- und Regenwassernetzes der 
Stadt Tangermünde an das Ingenieurbüro Steinbrecher & Partner mbH vergeben. 
Des Weiteren hat der Betriebsausschuss im Umlaufverfahren die Vergabe der 
Planungsleistungen der Leistungsphasen 1 bis 9 für den Neubau der Rohwasserleitung in 
Tangermünde an das Ingenieurbüro Hübner &  Münder GmbH beschlossen.  
  
TOP 5 Wirtschaftsplan der Stadtwerke Tangermünde für das 

Wirtschaftsjahr 2021 
BV 0331-21 

 
Der Bürgermeister eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an den 
Betriebsleiter. 
Der Betriebsleiter erläutert den Wirtschaftsplan der Stadtwerke für das Jahr 2021. Dabei 
erläutert er in ausführlicher Form den Investitions- und Finanzplan der Stadtwerke mit seinen 
Auswirkungen auf die Kreditsituation. 



Die Gewinn- und Verlustrechnungsplanung  und der Stellenplan für 2021 werden im 
Anschluss ebenfalls kurz durch den Betriebsleiter erläutert. 
 
Stadtrat Dr. Opitz fragt nach, um welchen Bereich es sich bei dem 1. Bauabschnitt Kleines 
Dichterviertel handelt. 
 
Der Betriebsleiter erklärt, dass der 1. Bauabschnitt die Breitscheidstraße bis zur 
Goethestraße durch die Gärten sowie die Goethestraße selbst umfasst, einschließlich des 
kleinen Weges bis zum Spielplatz.  
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass mit den ersten Bauarbeiten bereits begonnen wurde. 
Es wurden Bäume bei einer Privatperson in einem Garten gefällt. 
 
Stadtrat Dr. Benthien fragt nach dem Bauvorhaben TW-Leitung Hafen. 
 
Der Betriebsleiter erklärt, dass es keinen Ringschluss von der Stendaler Straße Richtung 
Pavillon gibt. Die TW-Leitung kommt von der Stendaler Straße und endet an der Einfahrt des 
neu gebauten Komplexes von Herrn Schubert. Von der anderen Seite verläuft die TW-
Leitung entlang der Roßpforte und führt am Pavillon vorbei bis zum Hafen und zum 
Bleichenberg. Demnach besteht jetzt Planungsbedarf, um den Ringschluss zum Pavillon zu 
gegebener Zeit zu bauen. 
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Beschlussvorlage 0331-21 dem Stadtrat zur 
Behandlung vorzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis : Ja: 9  Nein: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 
Beschluss: einstimmig empfohlen 
 
Damit wird die BV 0331-21 dem Stadtrat am 24.02.2021 zur Beschlussfassung vorgelegt. 
 
TOP 6 Freibadsaison 2021   

 
Herr Bartels erläutert kurz die besonderen Bedingungen der Freibadsaison bezüglich der 
Corona-Pandemie  2020. Trotz dieser Bedingungen ist die Betreibung des Freibades gut 
gelungen. 
 
Stadträtin Pfaff richtet die Frage an Herrn Bartels, ob die zwei neuen Arbeitskräfte im Freibad 
die Technik nun auch voll bedienen können. 
 
Herr Bartels erklärt, dass er mit den zwei neuen Kollegen alle Bereiche abgearbeitet hat und 
diese nun den gleichen Wissensstand haben, sodass ein evtl. Notbetrieb mit nur einem 
Kollegen auch gewährleistet ist. 
 
Der Betriebsleiter informiert, dass die Saisonkräfte ab 01.05.2021 eingestellt werden. Die 
beiden Fachangestellten beginnen am 01.04.2021 mit ihrer Arbeit im Freibad und Herr 
Bartels Mitte März. 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Stadträtin Pfaff bemerkt, dass es wichtig sei, neue Ideen zu entwickeln, evtl. Werbung zu 
betreiben, um mehr Gäste ins Freibad zu locken, den Besuch interessanter zu gestalten, 
höhere Einnahmen zu erwirtschaften und die Kosten zu senken, ohne dabei dem Freibad zu 
schaden. 
 
Stadtrat Schulz fragt nach, wie weit der Stand zur gastronomischen Einrichtung im Freibad 
fortgeschritten ist. Es sollte eine Versorgung nach innen und außen möglich sein, möglichst 
eine fest installierte Variante. 
 



Herr Bartels informiert darüber, dass Bewerber ermutigt werden müssten, neue Konzepte 
abzugeben, damit diese dann geprüft werden könnten. 
 
Stadtrat Schulz erklärt, dass sich bereits in vergangener Zeit Gedanken gemacht wurden, 
wie neben dem Badbetrieb das Freibad attraktiver gestaltet werden könnte, z. B. die 
Durchführung von Konzertveranstaltungen und Beachvolleyballturnieren. Er fragt, ob daran 
noch gearbeitet wird bzw. ob eine Durchführung möglich wäre. 
 
Herr Bartels informiert, dass daran gearbeitet wird und wegen der momentanen Situation 
abgewartet werden müsste, wann und wie die Eröffnung des Freibades erfolgen wird. 
 
Stadträtin Pfaff fragt an, ob es möglich wäre, eine Aufstellung zu bekommen, aus der 
ersichtlich ist,  wie viel Gäste außerhalb der Ferien morgens bis ca. 12.00 Uhr das Bad 
benutzen (ausgenommen Hort- und Kindergartengruppen) und ob es variable 
Öffnungszeiten während eines sehr heißen Sommers geben könnte bzw. wetterangepasste 
Öffnungszeiten. 
 
Herr Bartels gibt an, dass es diese Möglichkeit gäbe und mit dem Kassenwart eine Statistik 
erstellt werden könnte. Die Durchführung und Umsetzung von variablen Öffnungszeiten 
werde derzeit geprüft. 
 
Stadtrat Staudt bemerkt, dass vieles schon so oft diskutiert wurde und dass enger mit den 
Vereinen zusammengearbeitet werden müsste. Nur so ist eine gemeinsame Lösung zu 
finden und es können dann Taten folgen. 
 
Stadträtin Pfaff fordert einen gesonderten Termin, evtl. mit Herrn Bartels, außerhalb des 
Betriebsausschusses, um die Thematik Kassenautomat und weitere Aktivitäten in der 
Freibadsaison 2021 zu besprechen und um neue Wege und Ziele zu erörtern. 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, einen Termin unter dem Thema „Ideen, Weiterentwicklung 
und Attraktivität der Freibadsaison 2021“ in den nächsten Wochen zu vereinbaren. 
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. 
   
TOP 7 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen   

 
Der Bürgermeister gibt kurz aktuelle Informationen über den derzeitigen Stand bezüglich der 
Corona-Krise. 
 
Unter Beachtung der geltenden Vorschriften sollte die letzte Dienstagsveranstaltung Marina 
Hafen wiederholt werden, sodass die Möglichkeit besteht, dass alle Stadträte, interessierten 
Einwohner sowie Anwohner  und Vereine daran teilnehmen könnten. 
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen.  
  
TOP 8 Einwohnerfragestunde   

 
Es gibt keine Einwohnerfragen. 
 
Der Bürgermeister schließt die Einwohnerfragestunde und den öffentlichen Teil der Sitzung. 
Er führt die Sitzung nahtlos unter Ausschluss der Öffentlichkeit weiter.  
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